Een model voor een pastorale diagnose

Vier dimensies in een pastorale hulpvraag

Probeer bij het waarnemen en interpreteren van signalen van de pastorant  vier dimensies in kaart te brengen Dat kan gewoon in gesprek met de pastorant als hij zijn probleem vertelt. De vier dimensies helpen aspecten in kaart te brengen en de ernst van het thema te peilen. Je kunt voor jezelf die dimensie in kaart brengen. Je kunt het ook openlijk, gewoon samen met de pastorant doen.

‘Jij zegt dat je depressief bent. Mag ik eens samen met jou kijken wat er allemaal met jouw klacht verbonden is?’

· De lengte-dimensie: hoe lang heeft de pastorant last van zijn problematiek? Hoe lang spelen de relatieproblemen al? Hoe lang al vertoont een pastorant bepaalde gedrags- of belevingsproblemen? Hoe was hij / het vroeger, anders? Wanneer heeft zich een verandering voorgedaan? Wat zou, terugkijkend een oorzaak kunnen zijn? 

· De breedte-dimensie: wie  signaleren het probleem ook? Wie zijn erbij betrokken? Wie Hebben er ook hinder van? En: op welke terreinen heeft het probleem (negatieve) gevolgen? Denk aan deze vijf: 
· omgaan met thuis, relaties thuis
· omgaan met relaties buitenshuis, 
· omgaan met werk/school of andere plichten, 
· omgaan met zichzelf (dag- en nachtritme, eten en drinken, hygiene). 
Naar mate er meer terreinen in het geding zijn is het probleem ernstiger.

· [bookmark: _GoBack]De diepte-dimensie: wat is de ernst van de thematiek? Hoe diep gaat het? Hoe is zijn gevoel? Met welke gevoelens tobt hij en wat zijn de positieve gevoelens? Waar liggen de bronnen van het denken en voelen? Hoe denkt de pastorant over wat gebeurd is / hoe hij eraan toe is? Hoe interpreteert hij zijn situatie?

· De hoogte-dimensie: wat doet de moeilijkheid met de pastorant in levensbeschouwelijk opzicht (denk aan de moraal) en in spiritueel opzicht (de relatie met God)?

Daarna formuleer je de hulpvraag scherper.
Daarna ga je daarmee aan de slag.

Het is ook mogelijk de vier dimensies als pastorale agenda te hanteren en ze dan over meerdere gesprekken te spreiden.

Dit model is nuttig voor de pastorale diagnose. Bij een hulpvraag kun je die ook zo op je gemak bespreken (en er op ingaan) dat het ook een model wordt voor de hele gespreksvoering. Dan komen de feiten, gevoelens, levensbeschouwing en spiritualiteit van Johan Smit (‘Tot de kern komen’) er ook in aan de orde. Zelfs in dezelfde volgorde! De eerste twee dimensies zijn vooral met de feiten bezig, de derde dimensie met de gevoelens en de levensbeschouwing en de vierde dimensie met de levensbeschouwing en de spiritualiteit.)
